ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ  № 7
 
[bookmark: _GoBack]ТЕМА:   Демонстрация презентации.
ЦЕЛЬ РАБОТЫ:  Закрепить умения по созданию слайды различной структуры, задавать необходимый фон, добавлять в презентацию рисунки, объекты WordArt и работать с ними, создавать гиперссылки и управляющие кнопки, вставлять звук, настраивать анимацию.
 
ВРЕМЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ: 2 часа.
 
I.     Внеурочная подготовка
Выберите одну из тем для презентации.
Темы презентаций:
Здоровый образ жизни.
Вред алкоголя.
Вред курения.
Вред наркомании.
Занятия спортом как польза для здоровья.
Полезная еда, правильное питание.
Своя тема, одобренная преподавателем.
Собрать информацию (картинки, текст) по выбранной теме презентации. Информация должна быть в электронном виде на любом насителе.
Составить план презентации (список слайдов).
 
 
II.   Работа в лаборатории
 
Работа выполняется аналогично прошлой практической по Power Point.
В каждом слайде желательно, чтобы присутствовали рисунки и текст, их не должно быть как слишком мало на слайд, так и слишком много (в связи с тем, что слишком мелкий текст трудно читать). Картинки должны быть хорошо видны. Избегать пустых мест на слайдах. Если есть сомнения, удовлетворяет ли слайд данным требованиям – спрашивайте преподавателя.
Советы по работе
Чтобы вставить в презентацию картинку, скопируйте ее в буфер обмена (на файле Правая нопка\Копировать), затем правая кнопка\Вставить в то место, куда Вы хотите вставить картинку.Если Вас не устраивает текущее расположение текста на слайде: Правая кнопка за пределами полей текста слайда и заголовка, ^ Макет и выберите нужный макет слайда.Если Вы хотите удалить поле с текстом: Правая кнопка на рамке поля и Вырезать.
 
III. Содержание отчета
номер и название лабораторной работы;
цель работы;
протокол выполненных действий.

